

「淘寶第一
主播」薇婭。



看直播買港貨 「香港有好貨」今晚開播

香港文匯報訊 疫情令遊客不能來港遊玩，但依舊難阻優質港貨赴內地與大家共度中秋。由香港大公文匯傳媒集團主辦的全港首次大型公益直播活動「香港有好貨」今晚7點半將正式拉開帷幕。「淘寶第一主播」薇婭、港星、神秘嘉賓將一齊上陣，為美心、四洲、李錦記、萬寧等港貨助力。

淘寶第一主播坐鎮

「淘寶第一主播」薇婭、知名港星「石榴姐」苑瓊丹及曹永廉作為帶貨主播，為香港的知名品牌帶貨。作為人氣主播，薇婭在內地被稱為「帶貨一姐」。馬雲也曾走進薇婭的直播間，點讚她為農民帶貨、助力脫貧攻堅的行動。此次為港帶貨適逢中秋

前夕，薇婭將為直播間的觀眾帶來美心流心月餅，可謂心意滿滿，她還將為四洲的零食、李錦記的醬料及萬寧的護膚品等帶貨。

有位元堂維特健靈

港星「石榴姐」及曹永廉也為大家帶來了部分優質港貨，如優品360、位元堂、維特健靈等品牌的知名產品等，觀眾在直播間可直接下單購買。另外還有神秘嘉賓將亮相大文集團的直播間與觀眾互動。

此外，還將有一眾愛國KOL齊上陣，為「香港有好貨」助力。「感動中國 情滿香江」警嫂林莫雅清及一位神秘嘉賓將同網友分享自己心中的香港美景及美食。愛國KOL「銀龍茶餐廳」老闆李凱翔及「正義姐」藍雪寶亦將在大文集團的直播間推介香港，並歡迎內地同胞疫情過後來港，

親身感受香港的美景與美食。她表示，因為疫情關係，很多愛國愛港的中小企業正面臨經營困難，希望大家多多支持優質港貨。

想看直播的本港及內地觀眾，可以通過微博@大公文匯網、「大公文匯」APP、「香港文匯網」APP及「點新聞」APP參與直播，「壹深圳」APP、廣州「花城+」APP亦會同步直播，大家亦可以通過淘寶薇婭viya直播間、淘寶廣州台官方店下單購買優質港貨。

本次「香港有好貨」大型直播帶貨為公益活動，得到了一眾港星大咖的鼎力支持。活動由香港中華廠商聯合會、香港中華出入口商會、廣州廣播電視台、深圳廣播電影電視集團等擔任支持機構。

今晚7點半，不見不散！



「香港有好貨」直播可於微博@大公文匯網、「大公文匯」APP、「香港文匯網」APP及「點新聞」APP等平臺觀看。

國家新發展格局提供更多機遇

商務部：對港澳保持最高度開放



左圖為商務部外國投資管理司副司長孟華婷，上圖為中國香港(地區)商會執行委員兼秘書長陳嘉賢。

世界變局中的中國經濟與香港未來營商座談會24日在京舉行，商務部外國投資管理司副司長孟華婷在會上表示，儘管今年受到新冠疫情影响，港資港企對內地投資的比重仍在增加，足見港資港企對內地經濟充滿信心。她又提到，有關部門也出了一些規定，如外商投資准入負面清單中內地與港澳有更加優惠的可按相關規定執行，盡力保障內地對港澳開放程度保持最高水平；而國家正在構建的新發展格局也為港資港企提供更多發展機遇。

文/圖：香港文匯報記者 馬靜 北京報道



世界變局中的中國經濟與香港未來營商座談會嘉賓合影。

孟華婷介紹，香港地區一直是內地吸收外資的重要來源，去年香港地區投資佔的比重接近70%。今年突如其來的新冠疫情，對香港同胞以及港資企業生產生活都造成了一定衝擊。儘管這樣，香港仍有不少投資者在今年加大對內地的投資力度。

今年1-8月，香港地區對內地投資額同比增長了7.9%，在內地吸收外資的總額比重進一步上升到了73%。以行動彰顯了香港投資者對內地經濟發展的堅定信心，也有力地支持了國家吸引外資工作。

提到今年起實施的外商投資法，孟華婷表示，國務院常務會議審議通過的配套實施條例中專門作出規定，香港地區的投資者在內地投資，參照執行外商投資法及實施條例。她指出，立法只是第一步，外商投資法及其條例的全面的施行，市場化、法治化、國際化營商環境的全面構建需要過程，歡迎廣大香港投資者和香港企業能提出建議，共同促進外商投資法全面落實。

設投訴機制 重視港企意見

穩外資方面，孟華婷介紹，商務部近期修訂

出台了外商投資企業投訴工作辦法，要求各地要健全外商投資的投訴工作體系，設立投訴工作機構。如果香港投資者、港資企業認為自己的合法權益受到政府行政行為的侵害，可以向各級投訴工作機構反映，申請協調解決。認為營銷環境哪裏存在問題，也可以向投訴工作機構提出反訴的建議。

提到外商投資准入負面清單，孟華婷特別指出，今年是自2014年之後連續第4年修訂外資准入制度，進一步削減了外資准入限制。其中在負面清單說明裏，專門規定了內地與港澳有更加優惠的可以按照相關規定執行，這項規定保障了內地對港澳的開放程度始終處於最高水平。比如說香港服務提供者可以在內地投資互聯網數據中心業務，可以在內地設立獨資的醫療機構，這些領域在內地都有很大發展前景，而目前對於其他國家的投資者仍存在限制或者禁止性要求。

積極落實粵港澳大灣區發展

此外，商務部積極貫徹落實粵港澳大灣區發展規劃綱要，出臺了一系列支持粵港澳大灣區建設措施，涵蓋消費、流通、貿易、投資和經濟合

作等各個領域。今年商務部也在抓緊落實這些措施，比如在廣東、中山、江門、惠州、肇慶4個地區成立跨境電商綜合試驗區，支持粵港澳大灣區進一步完善跨境電商的產業鏈和生態圈。

商務部還成立了重點外資項目工作專班，會同有關地方和部門為所有的外資企業和重點外資項目提供對點對點服務。專班成立以來，與許多港資企業建立了密切的聯繫，幫助企業解決困難和問題。比如在疫情期間，一些港企，如汽車和電子產業，反映上下游企業復工不同步，導致企業遭受損失，專班幫助企業協調各個部委和地方推動上下游企業同步復工，減少企業損失。

孟華婷最後表示，國家提出構建以國內大循環為主體、國內國際雙循環相互促進的新發展格局，這對港資港企都有很多發展機遇。歡迎香港投資者和香港企業共同參與新發展格局的構建，在新發展格局的形成過程中獲得更大更好的發展。

世界變局中的中國經濟與香港未來營商座談會由香港特別行政區政府駐京辦、中國香港(地區)商會主辦。營商座談會吸引了眾多在京港企代表參加。

港具優勢和經驗吸引外資

香港文匯報訊(記者 馬靜 北京報道)中國香港(地區)商會執行委員兼秘書長陳嘉賢在出席座談會時表示，國家在促進國際貿易和投資方面，雖然面臨着模式的改變，但是香港依然有許多成功經驗，繼續利用多種優勢，促進國家國際貿易和投資發展。

專業服務平台促進效率

陳嘉賢表示，今年新冠疫情帶來挑戰，同時也迎來了前所未有的機遇。國際貿易和投資本質涉及市場行為，是市場的開放。相信香港的經驗也值得留意。作為一個交易平台，除了有開放的營商環境，聚集大批貿易商和頻繁的商貿活動外，還要有良好、可信賴的支持服務包括銀行、法律

等，可以促進交易效率，減低交割風險。海外的買家和賣家，透過香港的平台可以找到合作夥伴，利用香港的金融及專業服務確保交易順利和安穩地進行。香港專業服務業既了解內地企業需要，也能提供優質的服務，為國家發展提供更全面的貢獻。

香港特區政府駐京辦主任梁志仁在致辭中表示，香港作為一個高度開放型的經濟體，與內地發展和世界經濟深度融合。國家及各個地方政府給予香港企業許多支持，外商投資法為香港企業提供法律保障，穩定外資的辦法也在陸續推出，這些鼓勵更多港資港企在內地發展，香港企業正好可以在國家新格局發展中發揮優勢，未來也有很多發展空間。

8月出口連跌6個月 今年難改善

香港文匯報訊(記者 莊程敏)環球疫情反覆不定，本港出口陰霾未散。政府統計處昨日公布，今年8月份本港整體出口按年下跌2.3%至3,445億元，連續6個月下跌，跌幅較7月收窄0.7個百分點，亦較市場預期跌3%為佳。8月進口則連續21個月下跌，按年跌5.7%至3,591億元，跌幅較7月擴闊2.3個百分點。上月錄得有形貿易逆差146億元。有廠商認為，出口前景最主要仍視乎疫情的發展，料今年內本港出口情況都不會好。

輸往歐美貨值跌幅收窄

政府發言人表示，環球經濟維持疲弱，8月商品出口繼續按年溫和下跌。輸往美國和歐盟的出口跌幅隨着當地經濟逐步復甦而收窄。然而，輸往內地的出口轉為輕微下跌，輸往其他主要亞洲市場的出口則表現不一。展望未來，在有效疫苗廣泛應用前，2019冠狀病毒病疫情大流行將繼續是影響全球經濟前景的主要下行風險。中美關係發展及地緣政治緊張局勢也增添不確定性。因此，香港的商品出口表現在短期內料會繼續受制。政府會密切留意相關發展。

數字顯示，輸往亞洲的整體出口貨值按年下跌1.8%，尤其是日本跌19.4%、新加坡跌14.6%、泰國跌12.5%和韓國跌9.1%。輸往中國內地的整體出口貨值亦下跌1.4%。另一方面，輸往印度升12.8%和越南升11.5%。除亞洲的目的地外，輸往其他地區的部分主要

目的地的整體出口貨值錄得跌幅，尤其是德國跌24.2%和美國跌14.9%。同期，來自部分主要供應地的進口貨值錄得跌幅，尤其是美國跌29.3%、韓國跌11.8%、日本跌6.6%和內地跌6.1%。不過，來自台灣及越南則分別升20.8%及13.6%。

貨品類別方面，衣物及衣物配件按年的出口貨值跌幅最大，跌33.6%，其次是動力產生機械及儀器跌21.4%，攝影儀器、設備和供應品、光學器材及鐘錶亦跌17.5%。

疫情累紡織廠訂單跌三成

恒通資源集團有限公司執行董事施榮懷昨接受本報訪問時指出，公司主要從事紡織業的上游業務，廠房亦在內地，故美方要求將「香港製造」改為「中國製造」的措施對其沒有影響。不過在中美貿易戰及疫情的影響下，今年的訂單較去年減少了三成，除了出口至美國的關稅增加外，疫情令海外市場特別是歐美國家對服裝的需求都下跌，客戶難免會減少訂單。他預計今年內出口情況應該都不會好，唯有寄望明年疫情趨穩定，出口才有機會好轉。

廠商會會長吳宏斌亦表示，中美貿易糾紛越演越烈，特朗普政府已採取行動，逐步取消對香港的特殊待遇。他預計未來幾個月香港貨物出口貿易將會持續錄得單位數跌幅。

廠商會吳宏斌料今年經濟縮7%

香港文匯報訊(記者 莊程敏)世紀疫症及中美貿易爭端打擊，香港經濟在今年上半年出現「斷崖式」下挫，GDP連續四個季度出現負增長。香港中華廠商聯合會會長吳宏斌昨於廠商會會員大會上預料，香港經濟進一步衰退，今年實際GDP增長率將低至負7%左右。而隨着中美貿易糾紛愈演愈烈，他預計未來幾個月，香港貨物出口貿易將持續錄得單位數跌幅。

旅遊業短期內料繼續停擺

吳宏斌指出，香港經濟進一步衰退，很大程度是受新冠疫情影響，重挫內部私人消費、企業投資，對外商品和服務貿易等環節。雖然第三波疫情已大致受控，但經濟重啟和對外開放的進程卻被迫推遲，預料訪港旅遊業在未來數月會繼續停擺，拖累服務出口貿易的整體表現。與此同時，勞工市場前景仍不樂觀，妨礙消費市道復甦。

疫情打擊遠大於中美糾紛

他預期今年實際GDP增長率將低至負7%左右。若疫情受控，明年有望重回2%及3%的低增長區間，惟相信整體經濟難以回復到疫情爆發前的水平。政府推出逆周期財政措施，有效遏止大規模企業倒閉和裁員潮，但香港內需的表現很大程度仍取決於本地疫情演變，及政府重啟經濟的時間表。



對於美國政府要求香港生產的商品出口美國時，必須將「香港製造」標籤改為「中國製造」，吳宏斌認為，本港出口至美國的產品不多，主要集中在食品、健康產品、珠寶等，但措施為廠商帶來混亂，更改標籤需要廠商先改模具和包裝，增加企業成本和憂慮，希望美國收回無理措施。而香港廠商在不同國家設有生產線，預計本港貿易較受疫情影響，中美糾紛造成的影響只有低單位數，強調香港有自由貿易和物流完善，在轉口貿易仍會擔任重要角色。